

# 大量鱼苗死亡 南河小行段遭污染

“在小行这一带，南河最近几天水质很浑浊，从昨天开始，出现大量死鱼！”昨天上午，市民向快报投诉称，南河水质很受大家关注，从去年以来，南河水质明显变清，这个事件发生得很突然。

## 现场：

两三百米河道布满死鱼

昨天上午，记者接到市民的反映后随即赶往南河。据市民称，死鱼主要集中在小行桥沙洲农贸市场南面的河道，记者便沿着小行桥向南查找。走出近百米后，河面上开始出现死鱼，都是一些一寸来长的小鱼苗，被风刮到河滩边集在一起。再往前走，死鱼出现的面积更大，河滩边随处可见一簇簇白色的死鱼堆，其间偶尔还能看到一两条大一点的鲫鱼或鲳鱼。

记者发现，死鱼分布的河

道长度有两三百米，河岸上还有抓鱼的水鸟，水面上生长着很多水生植物如芦苇等。看起来南河水质不错，为何会大量死鱼？

位于南河西岸的建邺区沙洲水利站工作人员对此也很纳闷，“我们这里肯定没有污染，可能是哪家工厂在排污。”工作人员似乎不愿意明说。

## 环保局：

罪魁可能是附近“作坊”

随即记者又在河岸边仔细查找，终于在小行道口附近发现了一处排水口，大量的水



死鱼苗漂浮在河边

正哗啦地往南河里放，水面上泛起一层泡沫，排水口附近的水质看起来要浑浊一些。

排水口边上一家毛竹作坊的老板说，这个排水口早就存在了，这两天的确有些异味，“昨天水臭得熏人，我们都不敢靠近。”至于污水来源，他

说应该是从小行这一侧的企业排放的。

记者顺着排水口找了一圈，没有找到源头，随即向雨花台区环保局反映此事。听说南河出现死鱼，该局表示立即派人到现场察看。环保局人员称，目前南河沿岸主要的污染

源就是生活污水，这一块的企业污染已经被清理。去年政府部门花了4000万元治理南河污染，并对河床进行了清淤。由于资金存在缺口，沿岸的生活污水没有进行截污，记者所看到的排水口属于生活污水排水口。

到底什么原因导致鱼苗死亡？环保局人员表示，他们只能抽查水质，具体原因只有农林部门才能确认。一般来说，每个月10日之前他们都会对南河进行一次水质检测，这一次污染发生在4月10日之后，而且没有接到市民的举报。据他们估计，可能是附近的“作坊”偷排有毒污水，导致河水污染，此事有待进一步追查。

快报记者 孙玉春 文/图  
(莫先生报料奖 80元)

# 七个骗子狂涮天津酒商 骗吃骗喝骗中华烟

“抓骗子，他是骗子！”昨天午后一点左右，江宁东山步行街，两名男子在地上滚来滚去，扭作一团。来自天津的刘先生一边使劲揪住一位壮汉的衣领，一边高声呼喊，壮汉则竭力挣脱。这起街头激烈打斗场面源自于一个拙劣的骗局。

## 27万元的合同

刘先生是天津一家酒业销售公司业务员。4月13日，他接到南京江宁打来的长途电话，来电男子自称姓姚，是南京奥斯莱克贸易公司、奥斯

莱克房产公司的业务经理，想订购一批红酒。前天上午，刘先生乘8点的航班飞到南京。看了刘先生带来的5瓶样品红酒后，姚姓男子说，“你先把酒留下，等会给总经理尝尝，看行不行。”刘先生提出先把合同签了，姚姓男子随便扫了一眼合同，就签字了，这张合同价值27万元。

## 借口打点索要名烟

正在刘先生暗自得意之际，姚姓男子开口了，“买了这么多酒，你得打点一下。公司筹

备活动的共有7个人，每人送两条软中华烟吧。”刘先生连声答应。姚姓男子带他来到楼下烟酒店，先买了两条软中华。

下午5点半，姚姓男子又打来电话，“我们买了你这么多酒，主任、经理、会计都在，你就请大家吃顿饭吧。”刘先生立即赶过来。众人到街边一家饭馆，喝了3瓶红酒，是刘先生从天津带来的；吃了300多元的菜，当然是刘先生买单。

## 步行街摁倒骗子

晚上回到酒店，刘先生越

想越不对头，上网一查，有许多奥斯莱克公司涉嫌诈骗的信息。昨天一早，他到江宁工商局，发现这家公司根本没注册，当即报警。昨天中午12点左右，七八位民警赶到那家公司，3间办公室已空无一人，连办公设备都“人间蒸发”了。警察扑了个空，让刘先生留下来蹲守。

“我答应今天再给12条烟，得约他们出来。”刘先生琢磨着。昨天下午1点左右，他打通姚姓男子手机，“烟买好了，你抽空来拿吧。”“你到酒店楼下，我等会过来。”姚姓男子

说。见“鱼”上钩，刘先生当即通知警察。不一会儿，前天晚上来吃饭的两名男子出现了。一看刘先生空着手，没拎烟，扭头就跑。刘先生紧追不舍，在步行街另一头，终于撵到一男子，这才出现本文开头的一幕。

昨天下午，记者在东山派出所看到，警察正给刘先生做笔录。“来回机票1000多元、两条烟1000多元，还有8瓶红酒和几天的奔波……这伙骗子把我骗惨了。”好在他抓住了一个，刘先生希望警察能帮他讨回损失。快报记者 赵守诚

# 缅怀恩师李何林

倾诉人、执笔人：韦顺 男 80岁

离休干部 白下区

1988年11月下旬的一天，从外地回京，一进办公室见到桌上一个白信封上“李何林同志治丧办公室”一行黑体字映入眼帘，我的心顿时紧缩起来，热泪止不住地潸潸流下。几十年的生活，喜、怒、哀、乐，多少往事过眼云烟，就像奔驰在公路上的轿车，转瞬就忘了车外的一切……

如今，李老师仙逝虽已20年了，但我仍怀念难禁。

我敬仰的前辈做了我的老师

上世纪40年代中期，我的家乡——安徽霍邱叶集镇没有中学。我初中是在离家百里的乡下设立第九临时中学读的。

1946年秋季开学后，校长与学生的见面会上，春风满面地说：“这学期，我们学校请来了两位新老师，一位是李竹年老师，一位是王振华老师，他们是夫妇，都是大学者，名教授，抗战时期在大后方教书，很有名气，著作也很多。现在抗战胜利了，他们回家探亲，本来应当让他们好好休息才对。但是，为了你们的学业，靠我们是同乡亲友关系，我特意聘请他们来我校任教……”

当天晚自习以后，回到宿舍我对同乡同学方锡九说，我知道李竹年老师。

小时候，我在家里的藏书中读过鲁迅先生纪念家叔的文章《忆韦素园君》，还在鲁迅书信集中读过先生写给乡贤前辈台静农、李霁野和家叔素园、从芜的许多信件，知道上世纪20年代，鲁迅在北京领导他们成立了进步文学团体《未名社》。有一年，从芜叔在我讲未名社的故事中讲到过李竹年老师。叔叔说，李老师从小就闹革命，1927年入党，参加过“八

一”南昌起义，失败后回到霍邱家乡，1928年在霍邱又和王青士、王治秋兄弟等地下党员搞暴动。当地警备司令部要抓他们，他们都跑到北京，到未名社避难。未名社冒险收留了他们。李老师在未名社工作期间，编著过《鲁迅论》和《中国文艺论战》等书。我还告诉锡九，李老师原名不叫李竹年，叫李昨非，为了掩护他的党员身份，叔叔他们劝李老师把名字改成李竹年的。

## 宣传革命思想的他们被校方解雇

一天早晨，身着蓝色长衫，朴素、文静中略带威严的李老师来上课了。他走上讲台说：“同学们，今天初次见面，第一节课讲什么呢？你们提提要求吧。”

“讲讲时事，讲讲时事。”同学们一条声地喊。

此后，李老师上课，先讲一刻钟的时事，几乎成了同学们的第一要求和惯例。李老师的讲话，在同学们心田上播下了新鲜奇异的种子，萌发了探索议论的嫩芽，我和班上几个同乡好友方锡九、解祝三等，课余经常读鲁迅的杂文，经常聚在一起讨论时事。

有一天晚上，息灯号吹过了，我们在寝室外面的一角小聚。一会儿谈我们还不能完全读懂的鲁迅的《无花的蔷薇》；一会儿说，听说校长就是李老师讲的那个可恶的青年党的。我们正聊得起劲，校长忽然从黑暗中冒了出来，厉声问：“息

灯了怎么还不就寝？”方锡九随口答了一句“谈谈时事”。校长一听，火了：“嗨，还是一群忧国之士呢！不好好念书，不遵守校规，谁煽动的？”大伙一声没吭，散了。

第二天，墙报栏里贴出几张漫画和诗歌。漫画的题目就叫《煽动》，画了几个半人半兽的东西，正在喝人血，吃人肉；而一群骨瘦如柴的工农群众，举起了大扫把，旁边一行小字：“官逼民反——煽动的答案”。诗歌的内容也很引人。如一首《浪淘沙》的填词：“烽火又连天，百姓熬煎，岭南塞北不平安。迷路羔羊心惴惴，步履蹒跚；导师谆谆言，指点江山，星星之火可燎原。莫惧虎狼来挡道，一往无前。”这些漫画和诗歌轰动了整个校园，男女学生里三层外三层地围观，上课铃声响了也没人进教室。

过了两天，在校长室外面，我们听到王老师和校长吵嘴。只听王老师说：“难道连学生办个班级墙报的民主权都不给吗？你为什么每月连教师的工资都不发足？……”

也就在这个时候，上海的《大公报》副刊登出一篇介绍文艺批评家李何林的文章。同学们看着谈论着，李老师的儿子李豫在旁边说，李何林就是他爸爸李竹年。这不但使大家进一步了解和景仰李老师，而且想从李老师那里获得更多的东西。

因为李老师在学校的影响日大，使身为青年党的校长，看在眼里，急在心里，无法容忍。

终于，一学期还没结束，校方突然宣布，解聘李、王两位老师。

## 一石激起千层浪，我们到省里闹学潮

李老师的离开，同学们普遍表示不能接受，纷纷向校方提出挽留。但校长以高压的态度不准学生挽留。这时候，李、王两位老师在同学们心灵中点燃的民主之火，燃烧起来，像一团火球，在校园滚动。我因为与李老师有未名社这层关系，所以特别积极，便与比我年长的学兄乔多均商量怎么办。他说学校女生多，找能干的马庆玲、吴静先等，串联同学到校外开个会。次晨，部分同学避开校长，齐集到校外中山会堂开会。会议决定罢课，并组成了领导小组，一面与进步教师联系，争取支持；一面发动全校同学一起干。很快，同学们都起来响应后，我们公开宣布罢课，并推举乔多均执笔撰写罢课宣言。

我们很快成立了请愿代表团，团长乔多均，成员八女四男，我是其中一个。我们在一个深夜溜出学校，乘车赶往合肥。第二天，一到合肥，我们就在街头散发传单，张贴标语，揭露校长谢麟书的罪行。

我们到了省政府，教育厅先是一个科长接见我们，接受了请愿书。我们等两天没回话，又去教育厅问。这次是一个姓李的督学接见我们。他已有准备，狡猾地说：“你们在大街上散发传单，这是扰乱

社会秩序，是犯法行为，应当把你们抓起来。不过，你们是年轻学生，可以原谅。学生嘛，应以学习为主，你们学校已经复课，你们还在这干什么？我明天就到你们学校亲自处理。”我们这群未曾涉世的毛孩子一听，心里打起了鼓，于是，我们也无心多呆，就转回了学校。这时候，在校学生确实发生了分化：一部分坚持罢课，要求校长滚蛋；一部分虽然同情罢课，但怕高压，表现了中立和沉默；还有一部分，是以学校“三青团”一个江姓负责人为首，搞了个称之为“复校团”的组织，高喊学生应当念书，欢迎校长归校，立即复课。

这样闹哄哄僵持了几天。忽然，一个深夜，同学们都已鼾睡，督学和校长用钱买通了当地几十个“枪兵”（警察），进校抓人。不一会，影影绰绰看到有个同学，被枪兵押着抓走了。恰在这时，负责女生事务的指导员，跑到女生宿舍大声恫吓：“同学们，你们宿舍已被包围，你们睡好不许动，我们只抓为首分子！”她的高喊，本想起镇压效果，哪知却起了动员女生反抗的作用。她们以马庆玲为首，高喊：“枪兵来学校抓人了，大家快起来，我们不能坐以待毙呀……”这一吼，像晴天霹雳，炸开了女生宿舍，几百名女生冲出围墙，势若潮水海啸

般卷过来。霎时，把督学、校长和枪兵都搞蒙了。眼看着事态不好收拾，校长领着枪兵一溜烟跑了。

这以后，因乔多均、马庆玲等离校躲避迫害，大伙也散了架。校长不知去向，学校不再复课。

这次学潮，是李、王两位老师在青年学生中点燃的心灵之火发出的一缕闪光。但是，由于没有革命组织的领导，学潮中途分化，一缕闪光未能星火燎原。这个结局，今天回忆起来，心灵里正像鲁迅先生在纪念一位青年友人的文章中说的：“我的记忆好像被刀刮过的鱼鳞……有几片还会翻腾，闪烁，然而中间混着血丝……”

## 征集“南京人的情感故事”

如果你有难以忘怀的情感经历，无论是亲情、友情还是爱情，我们都将聆听你的倾诉。可以投稿也可提供线索。热线：025-84783552（周一至周五下午两点以后）

信箱：kmbminsheng@126.com；论坛：www.js.cn·论坛·都市杂谈·都市情感